

EL CONSTITUCIONAL

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 2 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado

DE

GERONA

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, pago anticipado.
Insértese ó nó, no se devolverá ningun original.
Se admiten las suscripciones, Escaleras de San Martín 8, segundo.

AÑO I.

REDACCION Y ADMINISTRACION.
Escaleras de S. Martín, núm. 8,
segundo.

Domingo 17 de Abril de 1881.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos.

NÚM. 8.

COMITÉ CONSTITUCIONAL

DE

SANTA COLOMA DE FARNÉS.

Presidente honorario.

Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.

Presidente.

D. Salvador Bascós.

Vocales.

D. Francisco Rabasa.

» Juan Mon.

» Hermenegildo Pons.

» Gerónimo Puig.

» Narciso Simon.

» Miguel Carós.

» José Bofill.

» Juan Sala.

» Miguel Rodó y Victori.

» Juan Sureda.

» José Rodas.

Secretarios.

D. Francisco Ripoll.

» José Cors.

» Francisco Caldero.

» José Bascós.

ESTAMOS SATISFECHOS.

Verdaderamente estamos atravesando por uno de esos períodos de prueba que á prueba ponen á todos los partidos políticos.

La dominacion del ministerio canovista que todo lo maleó y subordinó á sus caprichos, dejó huellas tan perniciosas y fatales en los pueblos de la monarquía, que para contrarrestar sus perjudiciales efectos, ha sido necesario echar mano de la abnegacion, del patriotismo y del amor á la libertad que nuestros correligionarios sienten dentro de las instituciones vigentes.

Los partidos políticos cuando en la oposicion se encuentran, tienen necesariamente que unirse en consorcio íntimo para poder hacer frente al enemigo comun que les mina el terreno donde pisan, con mistificaciones, maquiavelismos y todo género de asechanzas.

Y bajo este concepto, nuestro partido que era potente por su fuerza, enérgico en sus declaraciones, respetable por la calidad de sus hombres y temible, en fin, por su cohesion, unidad y disciplina, dió en todas ocasiones pruebas irrecusables de lo mucho que va-

lía, y de lo mucho que el pais podia esperar de su gestion política y administrativa, el dia en que fuera llamado á los consejos de la corona.

Y con efecto, contra todas las prácticas históricas establecidas, por uno de esos fatalismos de la fortuna, el partido constitucional robustecido en el poder por iguales creencias que habia proclamado en la oposicion, fué á la gobernacion del Estado sin desprendimientos, sin desarmonías y sin que empañara la confianza mútua que los alentaba, la mas pequeña nube de disidencia.

Ni los elementos que noblemente se unieron al partido constitucional para consolidar y dar fuerza á las libertades patrias, por virtud del solemne acto del 23 de Mayo, ni algunos discolos y mal avenidos, que á la sombra de los favores ministeriales en las épocas conservadoras, procuraron interceptar la marcha regeneradora de nuestro partido, ni unos ni otros han logrado otra cosa que dar consistencia á la situacion actual, inspirando en propios y extraños una estimacion cordial hácia los actuales gobernantes, merecida por sus antecedentes, por su historia y por sus merecimientos.

¿Cómo habian de causar perturbaciones á la marcha política iniciada por nuestro ilustre jefe Sr. Sagasta, los mismos que de buena fé, y aconsejados por un acrisolado patriotismo, aceptaron la fusion, sin exigencias de ninguna clase? Hombres de valimiento reconocido y de probada lealtad, no podian, por su propia conveniencia, dejar de prestar su concurso sincero y desinteresadamente.

Respecto de los segundos, tampoco podian introducir el cisma en nuestras filas, porque eran pocos, y el pais conociendo sus miras egoístas y sus aficiones al medro personal, los ha rechazado sin oírlos, despreciando sus alardes de independencia, que jamás tuvieron, ni pudieron siquiera comprender.

Acostumbrados estos caballeros andantes, que marcharon siempre en busca de aventuras, á manejar el balancin, disfrutando muchos de ellos de las delicias del presupuesto, nuestro partido supo á tiempo descartarse de sus desinteresados servicios, condenando en absoluto las traiciones y las apostosías que intentaban aportar de nuevo á la situacion

presente; como único título de tardíos arrepentimientos.

Estos eran y estos son actualmente los que hablan de caciquismos, porque con el caciquismo medraron.

Estos son los que ven tempestades en el cielo de la patria y se duelen amargamente de que todos los constitucionales no estén unidos por un lazo comun.

Y estos son, por último, los que preven un desenlace funesto para la causa de la libertad y del progreso, solo porque ellos han dejado de entrar á tomar parte en el concierto político á que, segun sus propias palabras, estaban llamados á entrar como liberales que defendieron siempre la bandera constitucional.

¡Valientes principios constitucionales han defendido muchos de los que hoy, á títulos de amigos, hacen una sorda oposicion al gabinete de Madrid!

Con ellos y sin ellos, el ministerio del señor Sagasta desarrollará su política bienhechora y fecunda en ópimos frutos, que recojen ya, con verdadero contentamiento, los partidos democráticos.

Por lo demás, estamos satisfechos del espectáculo admirable que están dando todos nuestros correligionarios, habiendo acabado felizmente las pequeñas desavenencias, mas personales que políticas, que habian surgido en Barcelona, Valencia y Murcia, y hoy por hoy, esperamos confiadamente que, establecida esa línea de conducta de confianza y de concordia que se han iniciado, constituyamos un núcleo poderoso en el poder lo mismo que en la oposicion. Esto es, un partido fuerte, viril y de verdaderas ideas, partido que luchará, sin duda, contra los reaccionarios de todos los colores que se opongan á la marcha progresiva que las sociedades modernas aconsejan.

Estamos, pues, satisfechos y nada nos resta que desear.

Sabemos ya quienes son nuestros amigos y quienes nuestros adversarios. Y esto nos basta.

Se nos ha remitido para su publicacion la siguiente

PROTESTA.

Los infrascritos se han enterado del manifiesto

que los individuos del Ayuntamiento suspenso de esta capital han dado al público, con el fin de vindicarse y sincerarse de los cargos consignados en el oficio de suspension de este Gobierno de provincia, de fecha 21 del pasado.

No es nuestro ánimo dar una ojeada retrospectiva acerca la manera, forma y los elementos de cómo se constituyó el Ayuntamiento suspenso; no examinaremos tampoco el número y calidad de los electores que intervinieron en la elección del mismo, ni queremos recordar ciertas especies que en la época de la elección corrían de boca en boca, por las imposiciones de sumision y respeto á determinada personalidad, para aspirar al cargo concegil, pues ello bastaría para probar que la suspension del Ayuntamiento era necesaria á los partidos políticos, cuyos fueros por influencia estrañas, han sido por muchos años atropellados. Concretaremos la réplica á la cuestion económico-administrativa, exponiendo algunos hechos que contradicen los en que se apoya el Ayuntamiento suspenso, en el manifiesto citado.

Policia urbana.—Hubiera obrado mejor el Ayuntamiento suspenso no explicando al público el aumento de carros y mozos destinados á este servicio, pues que apesar de tanto celo, no se les ocurrió evitar que ciertos parajes concurridísimos en su tránsito hayan servido de sumideros que apesten al viandante y regalan continuamente á los vecinos de las calles de Esparteros y San Francisco, emanaciones nauseabundas, cuando hubiera podido con poco gasto construir sumideros públicos aprovechando para la limpieza de los mismos el agua que la empresa de las aguas potables, segun tenemos entendido, viene obligada á dar al vecindario para fuentes públicas. Tambien tenemos que recordar el descuido en que estuvo dicha corporacion no atendiendo al desagüe de las aguas y materias pútridas de la barriada construida en la carretera de Sta. Eugenia de esta ciudad, que se quedan embalsadas en los terrenos próximos á los mismos, y cuya indiferencia puede algun dia ocasionar el desarrollo de alguna epidemia.

Poco costosa debió haber sido al Municipio saliente la limpia del rio Oñar, para evitar el encharcamiento de las aguas inmundas depositadas en dicho rio procedentes de las cloacas, pues el curso de las aguas de dicho rio arrastra y dá desagüe á dichas materias pútridas.

Mercados.—Los medios que se dicen en el manifiesto puestos en práctica, léjos de favorecer la concurrencia, la han perjudicado notablemente, obligando á los comerciantes de determinadas especies á tener que cerrar sus almacenes de dentro de la ciudad y deber establecerlos en las afueras, en cuyo punto es donde se hacen las contrataciones con toda libertad. Con la determinacion de haber señalado como depósito central el edificio de la antigua Universidad, en la rambla de Santo Domingo, punto inconveniente y que para ir al mismo no es viable para los carruajes, se ha anulado completamente el mercado semanal de dentro de la ciudad, ocasionando con ello no solo cuantiosos perjuicios á todo el comercio en general, si que á la propiedad urbana, pues son importantes en su número los edificios y almacenes comprendidos en la zona fiscal de consumos que están desalquilados, y esto es tanto mas anómalo, cuando á unos quince pasos de los fieltos hay las barriadas del ensanche que están todas pobladas, teniendo la ventaja los vecinos que demoran en las mismas, de que los artículos de su consumo los adquieren libre del recargo de dicho impuesto.

Empedrados.—No debe el Ayuntamiento suspenso atribuirse toda la gloria de las pocas mejoras obradas en este servicio, debiendo hacer constar que algunos de ellos no corresponden á la iniciativa

del mismo.

Despues de varias instancias, los vecinos y propietarios de la calle de la Industria, lograron del Municipio el acuerdo de empedrarla bajo la base de que el Ayuntamiento no falicitaria sino el maestro albañil y dos peones, y la obra se llevó á cabo distribuyendo el coste de los materiales empleados entre la fundicion de hierro, fábrica de cemento y fábrica del Gas. El arreglo de las calles del Progreso, Ciudadanos y Calderers, fué debido tambien á la iniciativa de la asociacion de gremios y costeada por los mismos.

Respecto al empedrado y arreglo de la plaza de la Constitucion, si hemos de dar crédito á ciertos dichos, el Ayuntamiento suspenso no invirtió para esta obra los fondos del capítulo especial de su presupuesto, sino los productos de la venta de ciertos valores en papel del Estado que poseía, así como la recaudacion de los solares de la calle de Esparteros.

Alumbrado público y mejoras de la Capital.—Nada mas irregular que atribuirse los individuos de la corporacion citada la gloria de haber estinguido en parte la deuda con la empresa del gas y del legado de mejoras que hace á sus convecinos. Si se consultasen los antecedentes, de seguro que darian resultados completamente opuestos á dicha afirmacion y vendríamos en conocimiento de que siempre han producido un descontento general la reforma del alumbrado, pues que se ha favorecido á unos para perjudicar á otros, y que si pudo llegar á estinguirse parte de la deuda con la empresa del gas, fué debido á la asociacion de los gremios, que convinieron en ello, pues de lo contrario á la empresa le hubiera sido imposible continuar conllevando la carga del crédito que pesa sobre el Municipio.

La construccion del puente de hierro de las *Palancas Vermellas* fué, costeado en parte por la susodicha sociedad de gremios, y los que existen emplazados sobre el rio Güell, fueron debidos á una concesion del ferro-carril, en compensacion de terrenos ocupados por la vía férrea pertenecientes al comun de vecinos; de modo, que para dichas mejoras, el Ayuntamiento no ha tenido que distraer un céntimo de los fondos de su presupuesto, como parece quiere darle á entender el autor del manifiesto.

Otra de las mejoras y reformas de mas importancia ejecutadas en la poblacion, es la demolicion de la casa del Sr. Lloret, que no se hubiera obtenido á no ser el beneplácito de la asociacion de gremios, que convino con el propietario y el Municipio en garantizar el importe de la indemnizacion pactada.

Finalmente, creen los suscritos que los individuos del Ayuntamiento suspenso hubieran procedido mejor callando y sufriendo resignados la suerte del vencido, evitando de este modo haber tenido que esclarecer los hechos consignados en su manifiesto y entrar en consideraciones de una administracion y administradores, que en concepto general, ha pecado de apatía, algun tanto de abandono y mas que todo de desacierto en la gestion de los asuntos administrativos del comun de vecinos.

Gerona 31 de Marzo de 1881.—Antonio Boxa—Mateo Coll—Francisco Palau.—Eudaldo Masoliver.—José Serra.—Narciso Plá.—Joaquin Vilanova.—B. Massot.—Leoncio Torroella.—*Siguen las firmas.*

CABOS SUELTOS.

REVISTA POLÍTICA.

Un suelto del periódico independiente *El Correo*, ha tenido el privilegio de ser el asunto de todas las conversaciones en Madrid, por espacio de algunos dias. Trata dicho suelto de la cuestion de comités,

expresando temores análogos á los que viene formulando la prensa conservadora.

Ya dijimos anteayer lo que pensamos nosotros de esta cuestion, y solo nos resta consignar que nuestro estimado colega *La Iberia*, al ocuparse de ella, se expresa en los mismos términos que lo hacíamos nosotros.

Otro de los asuntos que, hoy por hoy, están á la orden del dia, es la redaccion de los decretos del Ministerio de Hacienda, admitiendo las dimisiones presentadas por los Sres. Álvarez (D. Fernando), Balaguer, Sert y Casanovas de los cargos de individuos de la Junta arancelaria. En efecto, no deja de ser verdaderamente excepcional que mientras al primero de estos señores se le admite la dimision con la fórmula de «quedar S. M. satisfecha del celo é inteligencia con que ha desempeñado su cargo», se suprime esta fórmula, de pura cortesía, en los decretos de los otros dimisionarios.

¿A qué obedecerá semejante falta de galantería?

No podemos llegar á creer que sea fruto de un plan preconcebido contra los principios proteccionistas, porque el Gabinete ha demostrado intencion de someter el asunto á la libre resolucion de los Cuerpos Colegisladores; pero, sea como fuese, es preciso una satisfaccion á los señores ofendidos, para que no se considere esta cuestion como un insulto inferido á los sentimientos de Cataluña.

La política extrangera sigue agitada en alto grado, siendo de temer grandes perturbaciones en el seno de algunas potencias europeas.

Rusia, devorada por el mónstruo del nihilismo, está dando á Europa el espectáculo de la mas escandalosa de las enarquías; Inglaterra necesita toda la prudencia que caracteriza á sus hijos, para resolver satisfactoriamente la gravísima cuestion de los fenianos de Irlanda; Grecia y Austria, despertando rencores no apagados, se preparan acaso para sostener una encarnizada lucha; Portugal marcha hácia la revolucion á pasos agigantados; Francia se dispone á vengar la audacia de Túnez, aprestando sus escuadras con celeridad, y en las otras naciones se desarrollan de continuo grandes problemas que amenazan resolverse con estruendo en dias mas ó menos lejanos.

El horizonte de Europa, se halla, pues, cargado de densas brumas y amenaza un conflicto. ¡Ojalá no llegue á realizarse!

Marcio.

EL PROCESO DE LOS NIHILISTAS.

El Alto Tribunal de S. Petersburgo está juzgando actualmente á los asesinos del czar Alejandro II.

El acta de acusacion, redactada con mucha claridad por el fiscal Muravieff, se divide en dos partes, la relacion del crimen primero y un informe sobre el nihilismo y la organizacion del regicidio despues.

La mayor parte de los hechos consignados en el acta son conocidos en todos sus pormenores por nuestros lectores, pero algunos, aunque no de capital importancia, tienen interés y proyectan verdadera luz sobre este asunto. Despues de referir el fiscal los incidentes todos, hasta llegar al punto en que, lanzada la primera bomba, es detenino Rusakoff por dos soldados, dice:

«El czar, señalando á un cosaco moribundo y á un niño herido que gemia, exclamó: «¡Pobres!» añadiendo: «¡Estoy salvo, gracias á Dios!» Rusakoff le miró fijamente, y dijo:

—¿Estais seguro de ello?

En aquel momento sonaba una segunda detona-

cion. Un hombre se habia aproximado al czar hasta tocarle y dejó caer otra bomba. Una nube de humo los envolvió, y cuando se hubo disipado, vióse al asesino en tierra y junto á él al emperador, bañado en sangre, abierto el vientre y las piernas casi separadas del tronco. Un oficial se aproximó y presentó al czar su pañuelo, con el que trató de limpiarse el rostro. Pronto perdió el conocimiento, y apenas se lo oyó pronunciar dos veces, *frio, frio*, y despues: «Llebadme á palacio... allí... para morir.» Fueron sus últimas palabras.

De los dos asesinos, uno solo, Rusakoff, ha comparecido ante el tribunal. El otro, derribado por la segunda bomba y trasportado al hospital, murió á las pocas horas, habiendo recobrado el conocimiento solo por breves instantes. Cuando le interrogaron sobre su nombre,

—No sé, dijo, no sé, y apretó los dientes con rabia.

El sumario ha descubierto despues que habia vivido en S. Petersburgo bajo el nombre de Elnikoff, y en su habitacion se han hallado armas y proclamas revolucionarias.

De los demás acusados, uno solo ha tomado parte directa en el crimen: Rusakoff.

Los acusados son:

Nicolás Ivasueff Seliakoff, 30 años, labrador. Es alto, delgado, de mirada dominante. Pertenece al tercer grupo ó grado superior entre los nihilistas, es individuo del comité supremo, muy inteligente y el que organizó el atentado.

Desde la tentativa en la vía férrea de Moscou le buscaba afanosamente la policía, capturándolo al fin el 24 de febrero en San Petersburgo quince dias antes de la muerte del czar, pero tuvo tiempo de preparar las cosas como veremos.

Nicolás Rusakoff, 19 años, estudiante de minas. Es bajo, rubio, nariz chata, labios gruesos, ojos pequeños y escasa barba. Hasta enero último habia sido nihilista platónico y su participacion efectiva en la conspiracion data de esa época, que fué cuando entró en relaciones con Seliakoff. Su nuevo amigo le introdujo en varios círculos nihilistas é hizo que le diesen un socorro mensual de treinta rublos; pronto fué uno de los oradores de las reuniones nihilistas y miembro del *comité ejecutivo* bajo la direccion de Seliakoff.

En este comité se decidió el asesinato por medio de bombas, segun el acta de acusacion. Seliakoff pidió voluntarios dispuestos á sacrificar su vida para ejecutar la sentencia, y se presentaron diez y siete. El 6 de marzo, Rusakoff se inscribió en la lista y recibió instrucciones precisas.

Debia, en compañía de Micaeloff, espiar todos los pasos del czar bajo la alta direccion de Sofía Pesowhi.

De vez en cuando recibian él y Micaeloff, lecciones para la fabricacion de bombas, de un desconocido al que se designaba en la sociedad con los nombres de *químico, mecánico ó técnico*, practicándose las pruebas en un campo situado detrás de uno de los cementerios de la capital.

Sofía Pesowhi, es noble, veintisiete años, ojos azules y fisonomía expresiva; bajo el falso nombre de Vorinovaya vivía con un compañero de Seliakoff, y cuando éste cayó en manos de la policía logró escaparse, pero poco despues fué presa en la *Perspectiva Newski*, como sospechosa, cogiendole proclamas que llevaba ocultas y descubriéndose entónces que era la nihilista compañera de Hartmann, á quienes habian buscado en vano desde la explosion del palacio de Invierno. Estaba encargada de espiar al czar, teniendo á sus órdenes á Rusakoff. El dia 12 de marzo llevó dos bombas á Micaeloff y Rusakoff y toda la noche trabajaron en casa de Stallín en la fa-

bricacion de otras. Se vanagloria de haber participado en todas las conspiraciones contra la vida del czar y de haber hecho propaganda nihilista en los gimnásios de señoritas donde se ha educado.

Gabriel Micaeloff, 21 años, labrador, es alto, grueso, de fisonomía inteligente, y se muestra completamente tranquilo y aun indiferente á cuanto puede sucederle. Fué preso pocos dias antes del atentado por confidencias que tuvo la policía.

En su casa se encontró un depósito de dinamita y de aparatos para la fabricacion de objetos explosibles. En el momento de ser preso disparó sobre los agentes los seis tiros de su revólver, hiriendo á dos. En su casa, trasformada en *ratonera*, prendió despues la policía al nihilista Stablin, hermano de un coronel de guardias, que al ser sorprendido se saltó la tapa de los sesos.

Hesse Helfmann, amante de Stablin, fué presa cuando la policía sorprendió á éste en casa de Micaeloff. Tiene 36 años, es obrera, pequeña, morena, fea y de vulgar aspecto.

Kibalchich, el desconocido que antes dijimos era designado por el *técnico* en las sociedades nihilistas, es el que fabricó las bombas y la caja que debia estallar en la calle Sadowaja al pasar el emperador. Es hijo de un sacerdote y cursó algunos años en un seminario. Tomó parte tambien en la tentativa del ferrocarril de Moscou.

Estos son los reos á quienes juzga el alto Tribunal de San Petersburgo.

Siguiendo ahora el relato del acta de acusacion, aparece que una parte de la calle Sadowaja por donde debia pasar el emperador al volver de la revista estaba minada, como se descubrió despues. Si el czar pasaba por allí, dos conjurados ocultos en una lechería harian saltar la mina.

Pero el emperador no quiso pasar por dicha calle y tomó á lo largo del canal de Catalina.

Estaba previsto el caso y allí le esperaban Rusakoff y Micaeloff, cada uno con una bomba bajo la capa. El primero debia lanzar la suya y si no heria al czar, Micaeloff debia acercarse á él y lanzar allí la otra. Todo lo cual ejecutaron puntualmente.

En el salon donde se verificó la vista del proceso se vé á los ministros, y á muchos generales y altos funcionarios vestidos de uniforme, y junto á la mesa tres sacerdotes, uno católico, otro griego y otro protestante para tomar juramento á los acusados. Estos se presentan vestidos de negro.

Interrogado el primero, Rusakoff, declara que su partido miraba el *terror* como único medio de responder á las medidas represivas tomadas por el gobierno, y aun cuando él no acepta, añade, todas las teorías del nihilismo sobre el regicidio, comprendia que la muerte del czar era el camino de obtener mejores condiciones para el bien del pueblo. Bajo esta impresion se presentó á servir en la empresa de Micaeloff, el cual, aunque aldeano, es muy instruido y considerado por los nihilistas como un genio, por lo cual le confiaron la organizacion del atentado. Sobre él descarga toda la responsabilidad del atentado. Este, al oírle, le mira con desprecio.

Kibalchich declara que él fabricó las bombas, pero que no confiaba mucho en su eficacia, y por eso abrió la mina de la calle Sadowaja. Dice que él no es amigo de violencias, y que no hizo mas que poner su ciencia al servicio de la causa.

Seliakoff declara que él ha sido el que ha imaginado las tentativas todas contra la vida del czar, y acepta todas las responsabilidades en tono arrogante y fiero.

Despues comienza la audicion de testigos.

* *

El desenlace de este proceso lo anticipa el telegrama. He aquí en que términos.

San Petersburgo.—Ha terminado la vista de la causa sobre el asesinato del czar Alejandro II.

El tribunal, despues de deliberar durante tres horas, ha dado su sentencia, condenando á la pena de muerte en horca á todos los reos, que son: Seliakoff, Rusakoff, Micaeloff, Kibalchich, y á las mujeres Sofía Pesowhi y Hesse-Heffmann.

CRÓNICA GENERAL.

Ha regresado á esta ciudad, nuestro distinguido amigo D. Patricio Collado, Juez de primera instancia de este partido.

—Se nos ha asegurado que aun no se sabe si vendrá la compañía de zarzuela que pensaba trabajar en este Teatro por estas pascuas, ó si continuarán cerradas sus puertas hasta el verano.

—Damos las gracias al Sr. Alcalde por la limpieza que se observa en las escaleras de S. Martin, que ántes estaban convertidas en un verdadero estercolero.

—Los campos no presentan el buen aspecto que era de esperar, en vista de las repetidas llúvias, pues la cosecha de cereales no será tan abundante como la del año pasado.

—Llamamos la atencion de quien corresponda, sobre el abuso que de algun tiempo á esta parte vienen cometiendo los vecinos de los pueblos de Salt y Santa Eugenia, sacando piedras del río Ter, en el sitio llamado «Pas d' en Benet.»

Como de tal abuso podrian acarrear grandes perjuicios á esta Ciudad, llamamos de nuevo la atencion de la autoridad competente.

—El capitan general de Cuba telegrafía el resultado de los procesos instruidos á consecuencia de las irregularidades cometidas en el apostadero de la Habana, habiendo sido condenados á presidio correccional 18 procesados, casi todos pertenecientes al cuerpo administrativo del ejército.

Cuéntanse entre dichos condenados á Gamiz, pariente de la señora de Romero Robledo, un hermano del contralmirante señor Suances y un hermano del señor Ruiz Arbol, director de las Reales Caballerizas.

Está pendiente de proceso el ordenador de pagos del apostadero y otros, que se sustanciarán enseguida.

El general Beranger, jefe del apostadero, á cuya iniciativa se debe el descubrimiento de las irregularidades, regresará á la península en el vapor correo que sale de la Habana el dia 25.

—Segun se nos acaba de participar el lunes de Pascua tendrá lugar en el salon del Café Español de 8 á 12 de la mañana una reunion de los individuos que componen el partido republicano federal histórico de esta Ciudad para el nombramiento del comité local de dicho partido.

—Un periódico de París recomienda el orden siguiente para salvarse de los estragos de un incendio.

Primero los niños, que son el porvenir; despues las mujeres que son el presente; luego los viejos que son la experiencia; á continuacion los muebles, y por último, á fin de no estarse ocioso, los colaterales y las suegras, cuya existencia y vecindad son siempre incómodas y dañinas para quienes las tienen que soportar.

—De *Les Petites Affiches*.

Número 17,751.—Se necesitan para Dakota (Estados- Unidos) mil mujeres jóvenes de diversos países y que profesen diferentes religiones. Condicion principal; la edad. De quince á diez y ocho años. Para mas detalles dirigirse á....

Posible será que en este banderín se enganchen el millar de reclutas apetecido. Si así sucede, com-padecemos al empresario.

Imp. de P. Puigblanquer, plaza de la Independencia.

SECCION DE ANUNCIOS.

IMPRENTA

DESPACHO DE IMPRESOS MUNICIPALES

DE

PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE LA INDEPENDENCIA, 15, GERONA.

En el citado establecimiento se surtirá á todos los señores Secretarios de Ayuntamientos que gusten honrarle con su confianza, de cuantos documentos les sean necesarios para el servicio de sus secretarias, á precios sumamente módicos.

Tambien se hacen á precios equitativos toda clase impresiones particulares con la mayor prontitud

PASTILLAS DE NIELK

DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS

PARA LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA.

Anginas agudas y crónicas, bronquitis, ulceraciones bucales y faringeadas, salivacion mercurial, fetidez de aliento, estincion de la voz, difteria, crup, &c., &c.

—Precio 6 reales caja.

De venta en las principales farmacias. Depósito general Dr. Masó, Rambla de Estudios, 7, Barcelona.

En Gerona, Farmacia del Dr. Ametller, Cort-Real, 4.

AU PETIT S. THOMAS

Rue du Bac. á Paris

Los Grandes Almacenes del Petit S. Thomas, que son los mas antiguos de Paris, tienen la honra de anunciar á las Señoras que su catálogo ilustrado de las novedades de la temporada de verano 1881, acaba de publicarse.

Este Album de Modas parisienses comprende: VESTIDOS, ABRIGOS, MANTELETAS, FALDAS y demas prendas para Señoras y Niños: todas las NOVEDADES en Sedas, Lanas, Tegidos impresos y muestras de artículos escepcionalmente ventajosos.

Las personas que lo pidan por medio de carta franqueada recibirán, gratis y franco de porte el Album y las Muestras.

ENVIO FRANCO DE PORTE Y DE ADUANA

de todo pedido superior de 50 francos, á todas las localidades de ESPAÑA que tengan Estacion de camino de hierro, mediante el aumento de 35 p. 100 sobre el precio de factura.

D. R. BACH-ESTEVE

CIRUJANO DENTISTA Y SUB-INSPECTOR DE ESTA PROVINCIA.

Con los conocimientos que posee en medicina y cirugía dental, trata el escorbuto, las caries, tumores, fistulas, gangrenas, fetidez del aliento y demás enfermedades de su especialidad.

Construye dentaduras completas, enlazadas en oro, platino y caoutchouc las que garantiza empleando en ellas los materiales mejores procedentes de las principales fábricas del extranjero.

En su gabinete se encontrará un surtido variado y completo de cepillos de goma, elixires, pasta dentífrica y todo cuanto sea necesario para la conservacion y limpieza de la boca.

Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Progreso 21 principal, Gerona.

RABANO IODADO

DE

GRIMAULT Y C.^a—Farmacéuticos en Paris.

El Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.^a, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rábano, y la Coclearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos mas remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos mas delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de ioduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de la fábrica y la firma GRIMAULT Y C.^a

Paris.—Casa GRIMAULT Y C.^a, Rue Vivienne 8.

Depósito Botica del Dr. Ametller, Cort-Real 4, Gerona.



¡JA NO'S CUS Á MA!

LA COMPAÑIA FABRIL

« SINGER »

ha resolt lo problema dant tots los modelos de sas legítimas máquinas pera cusir á

10 RALS SETMANALS

sens pagá entrada, ni aument, ni tenir que fer cap adelanto, posantlas aixís al alcans de tot hom. Se adquireix la milló, la mes bona, la mes llaujera, la máquina que no te competidó en tot lo univers que es la de

La Compañia Fabril «SINGER»

8 -- ABEURADORS -- 8

GERONA.